

В Диссертационный совет 6D. КОА-018  
при Таджикском национальном университете  
(734035, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

### Отзыв

**на автореферат Уруновой Санавбар Вахобовне на тему «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве» степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право**

Можно отметить политику Республики Таджикистан в укреплении семьи и создании благоприятных условий для развития и защиты детей. Лидер нации, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон отметил по этому поводу: «Будущее общества в руках сегодняшних детей, которые, повзрослев, завтра будут управлять обществом. Однако то, каким образом они растут, и как будут управлять обществом, зависит от нас, взрослых. Об этом каждый из нас должен всегда помнить. То есть мы должны подготовить детей к самостоятельной жизни». Такое внимание Главы государства к проблеме защиты и охраны интересов ребенка, как особо незащищенной и уязвимой социальной категории общества, означает, что данная проблема является не только актуальной, но и относится к глобальным вопросам современности.

Проблемы защиты прав детей в международном частном праве находятся в поле зрения исследователей не только с теоретической, но и практической позиции. В центре внимания ученого академика М.А. Махмудзода, в Таджикистане проблемы защиты прав и интересов детей обретают особую актуальность, поскольку семьи в стране преимущественно являются многодетными. Совершенствование законодательных актов в сфере защиты интересов детей, равно как и укрепления семьи, как ячейки современного общества, необходимо продолжить (с.4).

Наряду с этим автор отмечает, что в современный период вопросы защиты детей обретают особую актуальность, в частности в правоприменительной практике при установлении и оспаривании фактов отцовства, определения дальнейшей судьбы детей при расторжении брака, при взыскании алиментов в пользу детей, при решении вопросов усыновления или удочерения детей – граждан Республики Таджикистан – иностранными

гражданами и усыновлении или удочерении гражданами Таджикистана детей – граждан иностранных государств.

Вышеуказанные моменты свидетельствуют об актуальности вопросов защиты прав детей в международном частном праве.

Так же автор отмечает, что комплексное исследование вопроса защиты прав детей в международном частном праве в Республике Таджикистан не проводилось. Существующие научные изыскания в большинстве своем направлены на рассмотрение некоторых аспектов данной проблематики, и это весьма похвально.

Участие детей в различных семейных отношениях с иностранным элементом, а также законодательные основы различных институтов международного частного права, в частности, таких как институт опеки и попечительства, а также институт международного усыновления, направлены в общем именно на регулирование частноправовых отношений с иностранным элементом с участием детей, а в особенности – на защиту прав и интересов детей в международном частном праве.

Достоинством является то, что данная диссертационная работа представляет собой первое комплексное научное исследование проблемы защиты прав детей в международном частном праве.

В структурном отношении научное исследование Уруновой С.В. выстроено таким образом, что ее составные части логически взаимосвязаны друг с другом и составляют завершенную научную работу. Диссертацию отличает конструктивность, широкое использование судебной практики, всесторонний анализ позиций ученых с соответствующей оценкой что позволило автору выработать собственную позицию о проблемах защиты прав детей в международном частном праве, дать содержания понятие защиты прав детей, а также разработать предложения по совершенствованию действующего законодательства.

На базе докторальных подходов автором конструируется авторская позиция, что в целях соблюдения прав и интересов ребенка в отношениях с участием иностранцев и лиц без гражданства, в том числе, когда несовершеннолетний имеет гражданство другого государства, аргументируется необходимость изменения концепции коллизионного регулирования правоотношений, связанных с защитой прав ребенка, с жестких коллизионных принципов на гибкие: *lex voluntatis* (формула прикрепления), т.е. по принципу «наиболее тесной связи правоотношения с определенным правом» (с.11).

Автором в положение выносящие на защиту предлагается предложения практического характера и предложения направленные на совершенствование законодательства Республики Таджикистан в частности:

– закрепить в гл. VII СК Республики Таджикистан положение об обязательном судебном рассмотрении вопросов о порядке общения детей с отдельно проживающими родителями;

– дополнить ст. 73 СК Республики Таджикистан пунктом 4 следующего содержания: «Ограничение родительских прав допускается также в отношении родителя, проживающего отдельно от ребенка и не принимающего участия в его воспитании, в случаях, когда место нахождения этого родителя неизвестно». Пункты 4, 5 и 6 этой статьи считать соответственно пунктами 5, 6 и 7.

Представляется, что цель диссертации - исследование проблемы защиты прав детей в международном частном праве, направленное на формирование единого подхода, объединяющего все имеющиеся научные позиции в данной сфере и выработку рекомендаций по совершенствованию действующего законодательства Республики Таджикистан - автором достигнута, а поставленные задачи выполнены.

Наряду с вышеуказанными положительными моментами диссертационное исследование не лишено некоторых недостатков и спорных моментов, к числу которых относятся:

1. Диссертант на страницах 8-9 автореферата в качестве теоретической основы диссертационного исследования отмечая научные работы представителей юридической науки Республики Таджикистан и стран СНГ, посвятивших свои исследования различным аспектам защиты прав детей в сфере международного частного права, перечисляет их в общем. Однако, было целесообразно отмечать отечественных и зарубежных учёных по отдельности.

2. Автором на странице 11 автореферата 3 части положения выносящей на защиту отмечается, что в работе анализируются частноправовые отношения с участием детей, выступающие предметом правового регулирования норм международного частного права. Обосновывается взгляд, согласно которому в указанных отношениях в большинстве случаев присутствуют все иностранные элементы – субъекты этих отношений – сами дети, объект и юридический факт. Возникает вопрос: в качестве иностранного элемента, если субъектом отношений выступают дети, то как отражается их правоспособность и дееспособность в этих отношениях?

3. По нашему мнению 4 и 5 положения выносящую на защиту можно обобщать так как содержания имеет общего характера регулирующий вопросы связанных с защитой прав ребенка.

Однако высказанные замечания носят спорных вопросов и не оказывают влияние на общее положительное впечатление о диссертации.

В целом можно констатировать, что диссертационное исследование Уруновой С.В. является, несомненно, творческой работой, свидетельствующей о глубоком знании автором предмета исследования. Степень научной новизны, достоверности и обоснованности научных положений, выводы и рекомендации, отражённые в работе, отвечают требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Общий вывод сводится к тому, что представленная на защиту диссертация Уруновой С.В. «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве» отвечает предъявляемым требованиям, пунктом 10,11,12, и 16 Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента и профессора), утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 г. за № 505, и является самостоятельным, завершенным научным исследованием, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03-гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

**Проректор по учебной работе  
Института повышения квалификации  
Министерство юстиции  
Республики Таджикистан,  
кандидат юридических наук, доцент**

  
08.11.2023 г.

**Абдухоликзода А.М.**

**«Подпись Абдухоликзода А.М. подтверждаю»  
Главный специалист отдела кадров  
Института повышения квалификации  
Министерство юстиции  
Республики Таджикистан**

  
**Сайфиддинзода Гулафзо**

адрес: 73406 г. Душанбе, пр. Айни, 127  
телефон раб: 2 25 02 93  
E-mail: akmal2006@mail.ru

